

市检察院在办理一起大气污染民事公益诉讼案中，创新采取了一项大气生态环境修复保护治理模式

一笔“损害金”买了2辆电动公交车

□记者 方智斌 通讯员 陈洪娜

本报讯 近日，市检察院第五检察部到新城公交总站回访一起大气污染民事公益诉讼案执行情况，发现使用生态环境赔偿金购置的2辆19座纯电动公交车已顺利上路，营运状况良好。

据了解，使用生态环境损害金购买纯电动公交车促进减碳减排，是舟山市检察机关在办理民事公益诉讼案件中创新采取的一项大气生态环境替代性修复治理模式，在全省范围尚属首次。

今年1月，接最高人民检察院交办线索，市检察院依法办理一起大气污染民事公益诉讼案。在生态环境部门配合支持下，检察机关评估确认涉案公司生态环境损害费用为96.59万元。涉案公司对评估报告无异议，并积极落实整改措施，主动与检察机关会商解决赔偿问题，提出诉前和解。

今年7月，市检察院与涉案公司达成生态环境赔偿协议：涉案企业自愿一次性支付生态环境损害费用96.59万元，通过购买纯电动公交车实现减碳减排，从而减少二氧化硫、氮氧化物、颗粒物等有害气体的排放，以

实现大气生态环境的替代性修复。11月7日，市公交公司收到该笔生态环境赔偿款项后购置纯电动车，随后车辆投入营运，受损的社会公共利益由此得到有效弥补。

生态环境部门提供专家库资源与技术支持，协同检察机关破解了民事公益诉讼“污染排放总量难以回溯计算”的难题，使这起生态损害赔偿得以顺利推进。”市检察院第五检察部主任陈俊介绍，该案中，检察机关与生态环境部门分工协作，构建了“司法震慑+行政督促+企业自律”的生态治理闭环，上级检察机关对案件办理效

果高度认可。

涉案企业整改到位后，经相关部门在线实时监测和权威机构检测，企业已落实环保主体责任，升级治理设施、优化运行管理，从根本上解决了污染物无组织排放问题，区域大气环境质量得到有效改善。

生态环境部南京环境科学研究所研究员许元顺表示，检察机关以生态环境损害金购置电动公交车、推动绿色发展的创新实践，不仅实现了对受损生态的动态修复，也为探索“以碳抵消、以车促治”公益诉讼新路径提供了有益样本。



“天空之城”建设进度已过半

在普陀“最美公路”西侧的“天空之城”项目工地，工人们正在抓紧施工。“天空之城”总投资约22亿元，总规划建筑面积约28万平方米，将打造一个大型多功能海岛文旅度假综合体。截至目前，该项目已完成总工程量的60%，预计明年底前竣工。

摄影 记者 陈永建

我市推出带状疱疹疫苗惠民活动

50周岁及以上人员明年内在同一门诊接种第二剂进口带状疱疹疫苗可免费

□记者 岑瑜 通讯员 袁辰

本报讯 记者从市疾控部门获悉，即日起，我市推出带状疱疹疫苗惠民活动，50周岁及以上人员在2026年6月30日前接种第一剂进口带状疱疹疫苗（费用1598元）后，可于2026年12月31日前在同一家接种门诊享受第二剂疫苗免费接种。

据了解，人体初次感染带状疱疹病毒时，表现出来的病症是水痘；水痘痊愈后，病毒会长期潜伏在人体脊髓后根神经节或颅神经感觉神经节内；当人体免疫力下降时，病毒被

再次激活，由此引发的疾病就是带状疱疹。此类疾病在中老年人群中相对多发，诱因还包括压力过大、长期疲劳；免疫系统功能低下；长期熬夜、作息不规律；患有糖尿病等慢性疾病。

带状疱疹疫苗惠民活动的参加对象为：居住在我市50周岁及以上成人，既往无任何带状疱疹疫苗接种史，且无接种禁忌（具体可咨询接种医生）的人群。此次活动所用疫苗为进口重组带状疱疹疫苗（CHO细胞），需接种2剂次，第二剂与第一剂接种时间须间隔2个月及以上。未在规定

时间内完成2剂次接种或选择接种非惠民项目疫苗，将无法享受第二剂免费政策。2剂次接种须在同一家门诊才可享受第二剂免费政策；第二剂免费接种仍须支付23元/剂次接种服务费。目前我市37个接种点同步启动该项活动，需接种疫苗的人员可选择就近接种。

记者从市妇女儿童医院皮肤科了解到，近期该科接到不少感染带状疱疹患者，11月份就接诊了80余名。患者中，年纪最小的为十几岁，部分患者病情比较隐蔽。“有的人眼睛疼、耳朵疼，去眼科、耳鼻喉科检查后才

发现是带状疱疹。”该科医生颜云蓉介绍道。

医生提醒市民，一旦怀疑自己患上带状疱疹，比如身体出现局部疼、痒、灼热，腰、背、胸、头、面部像被火烧、有蚂蚁爬的感觉；或咳嗽、走路时有不对劲的疼痛，且痛感加重甚至夜间疼痛；或轻度乏力、低热不退等，如果出现这些信号，即使还没起水泡，也应尽快就诊。足量使用抗病毒药物可有效抑制病毒复制，缩短病程，减轻急性疼痛，并降低后遗神经痛的发生风险。而预防带状疱疹的最有效的手段就是接种疫苗。

鑫亚公司填补我市油(化)船清舱专业服务领域空白

成功实施大型油船在码头清舱作业

□记者 沃青青 通讯员 杨义鸿

本报讯 近日，大型油船“吉布斯山”轮在舟山市鑫亚船舶修造有限公司码头完成清舱作业。

作为目前我市唯一具备码头清舱作业资质和能力的企业，鑫亚公司成功实施这一创新作业模式，填补了

我市在油(化)船清舱专业服务领域的空白。“相较于在锚地开展船舶清舱作业，靠泊船厂码头作业能显著提升作业效率，缩短作业周期，大幅降低船东运营成本与时间，同时进一步降低安全风险隐患。”鑫亚公司安全环境监督部经理乐科思介绍。

据了解，鑫亚公司严格遵照我市

试行的《舟山市油(化)船靠泊码头清舱作业安全管理规定》，在市、区各级政府及相关职能部门的指导与帮助下，持续深化“一船一案一团队”全流程管理机制，在风险管控、防爆设施设备、人员培训、备案登记，到现场警示、实时测氧测爆、安全监护及应急准备等各环节，均实现了精细

化、标准化管理，确保作业全程安全可控。

鑫亚公司相关负责人表示，大型油船在码头清舱作业的成功实施，增强了鑫亚在油(化)船修理与服务领域的综合竞争力，将为全市船舶修造产业探索安全、高效、绿色的高质量发展路径提供新思路。

市总工会启动“守航工程”

“海上移动药箱”为海员送健康

□记者 朱丽媛
通讯员 张颖益 韩宁

本报讯 近日，市总工会启动“守航工程”，精选26种药品配齐“海上移动药箱”，更好地满足船员海上作业场景需求。这些满载着“娘家人”温情关怀的药箱，被陆续送到舟山国家远洋渔业集团、浙江盛达海洋股份有限公司等企业的23艘渔船长手中。

“以前船员在海上遇到磕磕碰碰或头疼脑热的情况常犯愁，现在工会会把药箱送到船上，大家心里踏实了。”接过沉甸甸的“海上移动药箱”，舟山国家远洋渔业集团浙普远98号船船

长陈汉章感慨道。

据介绍，“海上移动药箱”里装的药物包括治疗感冒的板蓝根颗粒、缓解肠胃不适的肠炎宁胶囊、处理外伤的云南白药气雾剂，以及适配中老年海员的降压药等。“我们走访多家航运和远洋渔业企业以及200余名船员后，敲定了药品清单。”市海员产业工会相关负责人告诉记者，药箱内还附有《海上药品储存指南》《用药安全手册》，明确储存温度、有效期检查方法，由船舶健康专管员定期核查，确保药品“拿得出、用得对、有效率”。

此次送药箱活动将持续到今年年底。每次活动现场，工作人员还会

向船员详细讲解远程医疗和心理服务功能，“移动药箱+远程医疗+心理服务”三重保障，破解“远水难救近火”的海上困境。

“现在我们不仅敢提需求，还能看到需求得到实实在在满足。”陈汉章的话道出了众多船员的心声。以往船员遇困难常因“怕麻烦”隐忍，如今工会主动下沉服务、倾听诉求，“有求必应”的承诺和举措持续提升船员获得感、幸福感、安全感。

针对海员作业艰苦、与家庭分离、心理压力大等痛点，市总工会以“心航守航”“情暖海嫂”等品牌，构建起“海陆联动”全周期服务网络：设船舶心理服务点、“送药上船”服务点；

职工活动中心内的“海员心理驿站”配备各项心理设备，“海嫂之家”设置亲子区、技能培训室，8家重点企业的“海员服务试点”和2家“驻企海嫂联络站”形成服务闭环。

市总工会相关负责人表示，下一步将推动实现海员服务全周期覆盖。“心航工程”将开展全员心理健康培训，出海前做心理辅导，归港后提供家庭关系调解，确保心理援助响应率100%；“守航工程”年度计划完成1000艘次以上送药服务，覆盖近4万名船员，同步开展健康义诊和急救技能培训，力争海员健康知识知晓率达100%；“情暖海嫂”活动将定期举办座谈、就业指导讲座。

第14个“全国交通安全日”到来之际 我市举行交通安全主题活动

□记者 岑瑜

本报讯 今年12月2日是第14个“全国交通安全日”。昨天，市文明办、市文广旅体局、市公安交警支队联合举办交通安全主题宣传公益活动。

活动现场，交警向市民演示如何正确佩戴骑行安全头盔，并将印有“浙BA”东海F4卡通形象和文明城市标志宣传语的定制款儿童安全头盔，免费赠送給幼儿园小朋友及学生家长。

在交通安全主题市集的体验环节，市民沉浸式了解交通安全知识；在铁骑风采展示区，市民近距离参观交警铁骑的专业装备、执勤车、观看了铁骑慢速绕桩、

队形变换表演；在市集互动游园区，市民参加交通标志猜猜乐、文明交通拼图赛、交通标语套圈等趣味游戏，集满印章兑换小礼品；电动自行车安全骑行展示区里，开展了开门杀等交通事故场景演示，让市民在体验中学习避险技巧。

市公安局交警支队相关负责人介绍，近年来，非法改装电动自行车的违法行为主流趋势，对道路交通和人身安全带来威胁，今年上半年全市查处了200多辆非法改装电动自行车。提醒广大市民不要购买改装电动自行车或参与非法改装，骑乘摩托车、电动自行车须佩戴安全头盔，驾车时规范使用安全带。

定海一企业获省数据知识产权大赛奖项

□记者 周意娜
通讯员 梁豪哲 陈艳华

本报讯 由省知识产权协会、省知识产权研究与服务中心共同主办的首届“数知通杯”数据知识产权大赛近日落幕。落户于定海的浙江易航海信息技术有限公司凭借“AIS（船舶自动识别系统）东海海域历史数据”通过交易许可成功获得30万元许可使用费，成功入选首批市级海洋大数据知识产权典型案例。

该项目通过构建“人工核验+标准化处理”全流程体系，融合自然语言处理与空间信息解析技术，实现了航行警告关键信息的高精度自动提取与坐标映射，突破性地将文本类航行警告转化为电子海图上的可视化图形，为船舶在复杂海域的安全航行提供了重要技术支撑。

据了解，浙江易航海信息技术有限公司以“历史船

舶流量轨迹分析数据”等系

列数据知识产权为核心资产，经专业评估机构评估，资产评估价值达1066万元，并通过“数据知识产权贷”获得500万元融资，打通了“数据—资产—资金”的高效转化路径。

此外，其登记的“AIS（船舶自动识别系统）东海海域历史数据”通过交易许可成功获得了30万元许可使用费，成功入选首批市级海洋大数据知识产权典型案例。

记者从市市场监督管理局定海分局了解到，近年来，定海以数据知识产权改革为抓手，积极构建“登记—运用—保护—服务”全链条生态体系，推动数据知识产权与金融、保险等领域的深度融合。截至目前，全区累计帮助企业完成数据知识产权登记66件，实现质押融资近1.1亿元。

“浙BA”舟山主场不敌诸暨

□记者 虞仁珂

本报讯 昨晚，2025“浙BA”城市争霸赛A组再赛一场，舟山队在主场以58:71不敌诸暨队。

此前双方首回合比赛中，舟山队客战诸暨队以74:76两分惜败。此番回到主场的舟山队，获胜欲望强烈。

然而昨晚开场后首节比赛，舟山队迟迟未能进入状态，外线三分也是屡投不进。诸暨队则连续利用快攻得分，领先优势很快扩大到10

分以上。第二节舟山队状态依旧没有起色，还出现了不少失误。半场结束，舟山队落后对手10分。下半场刚开场，舟山队一记3分球命中，拉开反扑攻势。随后，舟山队对篮板和前场球的冲抢也更加积极，多次造成诸暨队24秒进攻违例。第三节最后时刻，舟山队打出10比0的高潮，将分差迫近。最后一节，舟山队一度将分差缩小到5分。但面对实力强劲的对手，舟山队最终没能咬住比分，再度败给诸暨队。

12月1日起全面禁售旧国标电动自行车 消费者已购买的仍可继续使用

□记者 俞浙前
通讯员 林福行

离要求，缩短一半刹车距离，雨天刹车不打滑。

其次，技术参数更灵活。铅酸蓄电池车型整车质量上限从55公斤提升至63公斤，续航更持久。不再强制要求所有车型安装脚踏骑行装置，使用更便捷。

第三，功能配置更丰富。新增北斗定位、通信与动态安全监测功能，支持实时追踪车辆状态，明确鼓励安装后视镜，提升用车安全性。

第四，生产管理更规范。要求生产企业在铭牌和合格证标注建议使用年限，新增企业质量保证能力和产品一致性标准，强化产品质量监管。

市市场监管局相关负责人介绍，此前依据旧版本标准出具的有效CCC认证证书，于12月1日全部予以注销，各电动自行车销售企业自认证证书注销、撤销之日起不得继续销售，若违反将依法查处。普通消费者已经购买的旧国标电动自行车不会被强制淘汰。